

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Валиева Абдусалома  
«Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских  
дореволюционных исследователей (XIX – начало XX вв.)»  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических  
наук по специальности 07.00.09 – историография,  
источниковедение и методы исторического исследования**

Данная диссертационная работа принадлежит перу ученого, который почти четверти века целенаправленно, систематически и весьма плодотворно изучает историю, этнографию, культуру и историю науки таджиков и Таджикистана. Она посвящена вкладу русских дореволюционных исследователей в изучении этнографии таджикского народа.

Актуальность данного исследования заключается в том, что собранные этнографические материалы дореволюционными исследователями объективно показывают, настолько глубоки корни этнической истории таджиков.

В настоящее время имеются суждения некоторых ученых, настроенных на «удревнение» истории своих народов. Поэтому крайне важен этот материал, открывающий возможность вникнуть в этническую историю таджиков, где бы они сформировались и жили. Опираясь на этнографический материал, накопленный русскими исследователями в XIX - начале XX вв. можно легко опровергнуть псевдоисториков, которые стремятся брать под сомнение идентичности таджикского народа. В этом и заключается одна из задач данной работы. Ее актуальность заключается еще и в том, что по сей день отсутствуют комплексные работы, где всесторонне исследованы заслуги русских дореволюционных ученых в изучении этнографии таджикского народа.

Безусловным достоинством оцениваемой работы является комплексность подхода к решению поставленных автором задач.

Диссертант опирается на новейшую литературу по этнографическим проблемам и олицетворяет собой смелую попытку автора рассмотреть волнующие его вопросы на уровне самых современных методологических подходов и приемов этнографической науки и историографии.

Представляемая работа Валиева Абдусалома состоит из введения, четырех глав, девяти разделов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении автор обосновывает актуальность выбранной им темы, определяет цель и задачи исследования, анализирует степень изученности проблемы, приводит обзор письменных источников, определяет новизну исследования, его теоретическую и практическую значимость, излагает положения, выносимые на защиту, показывает хронологические и географические рамки исследования.

Первая глава посвящена накоплению и развитию этнографических знаний о таджиках в трудах историков, географов, поэтов и писателей, как местных, так и зарубежных в IX - XVIII вв.

Во второй главе рассматриваются проблемы формирования и развития таджиков на территории Бухарского эмирата, Кокандского и Хивинского ханств. Данный вопрос был рассмотрен в трудах русских дореволюционных исследователей Е.К. Мейендорфа, Н.В.Ханыкова, А.А.Кушакевича, В.В.Радлова, Г.А.Гребенкина, Петрова, Статкевича, Лилиенталя, А.А.Семенова, и др.

В исследовании вкратце останавливается на расселении таджиков в Восточной Бухаре и на Памире. Наиболее населенной в регионе была Гиссарская долина. О населении Восточной Бухары писали Е.К.Мейендорф, Н.А.Маев, Лилиенталь и другие исследователи. В Восточной Бухаре таджики составляли большинство населения в Кулябе, Каратегине и Дарвазе, а также на Памире.

В данной главе автор анализирует труды русских путешественников Ф.Назарова, А.Ф.Негри, И.Виткевича, П.С.Савельева, П.И.Демезона, Н.В.Ханыкова и других, которые в первой половине XIX века после посещения Средней Азии, в своих работах приводили ценный материал о жизни и быте таджиков Средней Азии. Диссертант в результате анализа сведений русских исследователей приходит к выводу, что несмотря на все трудности, русские посланники и путешественники предприняли попытки собрать достоверных сведений о среднеазиатских народах, в т.ч. о таджиках.

Третья глава посвящена анализу трудов русских ученых второй половины XIX века внесших вклад в изучении этнографии равнинных и горных таджиков. Автор подробно рассматривает вопросы изучения традиционной культуры таджиков Северного Таджикистана и других районов Ферганской и Зеравшанской долин русскими путешественниками, чиновниками, военными деятелями. В данной главе диссертант анализирует труды П.И.Пашино, Ю.Д.Южакова, А.И.Макшеева, А.Д.Гребенкина, А.Л.Куна, А.П.Федченко, А.П.Хорошхина и многих других.

В работе рассматриваются также труды А.Э.Регеля, Д.Л.Иванова, Н.Н.Покотило, И.Л.Яворского, Б.Л.Громбчевского, П.А.Кузнецова и других. Автор особо останавливается на трудах Б.Л.Громбчевского, А.А.Бобринского, которые всесторонне исследовали населения Памира и Припамирья. Русские исследователи неоднократно подчеркивали любви горных таджиков к детям.

В четвертой главе приведено и анализировано большое количество материала о таджиках, проживавших на территории Туркестанского генерал-губернаторства, а также Восточной Бухары и Памира. Диссертант подробно останавливается на трудах Е.Маркова, И.Моисеева, В.Л.Вяткина, И.И.Гейера, М.Достоевского, М.Терентьева, А.С. Снесарева, Б.В.Станкевича и других исследователей, в которых даны важные сведения об этническом составе населения среднеазиатских городов, в частности, таджиков, их



хозяйственной деятельности, о материальной и духовной культуре, семье и семейных отношениях, архитектурных памятниках.

Среди работ, написанных в начале XX века, особое место занимает компилятивная работа А.Шишова «Таджики». Книга А.Шишова не специальное научное исследование. Она является систематизация и конспектом доступной ему литературы о таджиках. По словам диссертанта «Таджики» являются первым обобщающим трудом по этнографии таджиков на русском языке.

В начале XX века большой вклад в исследовании этнографии горных таджиков, внес видный русских востоковед А.А. Семенов, который свою этнографическую работу специально посвятил исследованию быта таджиков Зеравшанской долины, Каратегина и Дарваза.

Особый интерес вызывают работы видных русских ученых И.И.Зарубина Д.Н.Логофета. Они организовали многочисленные экспедиции на Памир. В результате опубликовали ряд монографий и статей о традиционной культуре населения Памира и Припамирья.

В заключение диссертационной работы подведены общие итоги анализа избранной проблемы, сформулированы результаты и выводы исследования и даются рекомендации по дальнейшему изучению данной проблемы.

Опираясь на автореферат можно сделать вывод о высоком научном уровне представленной диссертации, ее новизне, оригинальности и методологической оснащенности. На мой взгляд, работа Валиева Абдусалома отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней» и заслуживает искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,  
профессор Курган-Тюбинского  
государственного университета  
имени Носири Хусрава



/ Гадоев А.Г.

Адрес организации: Республика Таджикистан,  
г. Курган-Тюбе, ул. Космонавтов, 80.

Тел.: 90783 67 44. KTSU 78@.ru

Подпись доктора исторических наук, профессора  
Гадоева А.Г. подтверждаю  
Начальник отдела кадров КТГУ им. Носири Хусрава



07.01.2016 г.